

Pro sebe a ne pro ně.

Již několikrát měli jsme příležitost sdělit, že ta neb ona vláda protestuje proti poškození prý zájmů jejich obmyšlenou celní předlohou, o kteréž se v nynějším kongresu jedná. Tak vláda německá i rakouská protestovaly prý u vlády naší proti opatření vůči zemím, jež poskytují premie vývozní na cukr; vláda francouzská prý horší se velice a protestuje proti zvýšení cla na vína a lihoviny; vláda japonská jest prý velice nespokojena s navrženým clem na předměty jež ze země té se vyváží; ba i některé jihoamerické státy netají svou nespokojenost s navrženou předlohou celní.

Co to všechno znamená? To nemůže znamenati nic jiného, nežli že protestují proti tomu, co nám samým býti má ku prospěchu. To co od čeho oni očekávají újmu, může ovšem pouze jen prospěch nám přinést a protesty ty jsou požadavkem, abychom nehleděli ku prospěchu vlastnímu, nýbrž šetřili pouze jen prospěchu jejich, prospěchu cizího. Požadavek takový jest tak nerozumný jako jest nepfirozený a máme právo očekávat, že na protesty podobné nebude bráti naše vláda, náš kongres, ohledu nějakého. Kdyby snad tak činiti chtěl, podniknul by práci jejíž obtížnost jest nezodpovědnou a nepřekonatelnou, když by totiž vyhověti chtěl všem, neboť z pravidla co jednom jest ku prospěchu jest jiným na újmu. Není však také nějaké příčiny proč by tak činiti měl, ba spíše máme veškeru příčinu měřiti zemím evropským stejnou měrou.

V první řadě jest tu Německo, kteréž protestuje nejhlučněji a zasluží dojista nejmenších od nás ohledů. Jest to to samé Německo, kteréž druhdy za Bismarka všemožným způsobem obmezilo vývoz dobytka vepřového pod záminkou, že jest trichinovým ačkoliv to pravda nebylo a kteréž pouze jen následkem opatření recipročních zákona McKinleyho donuceno bylo ku zrušení těchto svých opatření. Sotva však pozbyl zákon McKinleyho platnosti, obnovena byla dřívější opatření, ba přistřížena a rozšířena ještě na maso hovězí, živý dobytek, zápoověď na ovoce americké a j. a to vzdor tomu, že země naše čím dále ti většího odbytu německému vývozu poskytovala, přivážejíc z Německa více než tam vyvážeje. Nejinak má se to s Francií, kteráž též v různých dobách přijala všeliká opatření proti různým předmětům vývozu našeho, jež až posud v platnosti jsou. Ještě menší příčinu k stížnosti má Rakousko, od něhož kupujeme 5 neb více kráté tolik, nežli co mu prodáváme. Totéž platí o Brazílii a jiných státech jiho- a středooamerických, tak že jejich protesty a mchání se do našich vnitřních záležitostí jsou pravou impertinencí.

Tak jako země jiné upravují své zákony ve vlastním zájmu svém a jeho občanstva, tak činiti musí i Spojené Státy bez ohledu na to, zda se to cizině líbí aneb ne.

Během války utřel si Dr. Lloyd, byv stále pověřeností vystaven,ouchotit. Právě toto: "Neotálím si, že užívání Allen's Lung Balsamu děkují že jsem zdravý a tím se úplně uzdravil." — Nečítejte pokusy s novými a nevyzkoušenými léky. Jestli máte kašel aneb jste-li nachlazení, užívejte ihned Allen's Lung Balsam.

**Kožní nemoce,** jako jsou Eczema (jistý druh lišaje), pravička, lišej a svrab lýlečí se trvale použitím **HEISKELL OINTMENT.**

Heiskell's Pílušky pomáhají Ointmentu vlivem svým na játra, žaludek a střevo, čistíce takto krev. Těz vyléčí bolest hlavy. Ointment He. Pílušky He. u lékárníků neb poštou od **JOHNSTON, HOLLOWAY CO., 581 Commerce St., Philadelphia, Pa.**

Co bychom mohli, kdybychom chtěli.

Není o tom pochybnosti, že různé národnosti závodí budou o vyniknutí na výstavě zamississippijské, kteráž se za rok v Omaze od-býváti bude a jest otázkou, zdaliž my po svém obyčeji zůstaneme za všemi ostatními, tak jako zůstali jsme ve výstavě kolumbické. Jest ovšem pravda, že tehdy bylo toho mnoho napsáno o českém dnu a že tž vzbudil značný rozruch v kruzích českých a mezi účastníky téhož. Vlak jest velice pochybný, zdali zanechal jakého trvalého dojmu a zejména zdali došel toho povšimnutí u širšího obecnstva a přinesl nám nějakého prospěchu, hmotného. Okázalost má sice své místo, avšak neodměňuje se vždy v poměru tom, co práce a výloh vyžaduje.

Chováme to pevně přesvědčení, byt' Omaha nebyla Chicagem, byt' osada česká v Omaze a vůbec osady české na západě byly poměrně nepatrnými vůči osadě české v Chicagu, že přece s dobrou vůlí, ochotou spolků v Omaze i na západě a obětavostí lze na základě zkušeností nabytých a příležitostí, jež se nám naskytují dopracovati se lepších a trvalejších výsledků, nežli mohli jsme na výstavě ko-

skati též některé vystavovatele z Čech. Může být, že by některá ze strojů českých vystavila zde zařízení cukrovaru, vzhledem k tomu, že čilá agitace o zakládání cukrovarů jest v proudu po celém západě. Že by vývozní spolek pro Čechy a Moravu, kterýž má v New Yorku svého zástupce, na návrh takový ochotně přistoupil, nemáme sice žádné ujištění, avšak považujem to takměř za jisto. Firmy, kteréž zanáš se obchodem přivozním, výrobků z Čech a českého zboží, nepochybně by také použily příležitosti té, když ne všechny, tedy aspoň některé. O jiných prozatím pomlčíme, neboť z toho, co jsme uvedli, vysvítá, že bychom mohli získati dosti vystavovatelů, kteří by oddělení české učinili poutavým a zajímavým a přineslo by to jak nám tak i vystavovatelům dojista trvalého prospěchu.

Jak jsme již sdělili, užil výbor zvolený ve schůzi zástupců českých spolků navrhl, aby se učinil pokus a zjistilo se, zdali našli by se účastníci pro výstavku českého oddělení a myslíme, to že by mělo být nejpilnějším prací zástupců českých spolků. Pokus v tom směru jest dojista žádoucím. Dojdeme-li snad k přesvědčení,

Ohlas nízké duše.

Pod tímto velmi trefným ohlasením pustily se New Yorkské Listy do jednoho nedávného dopisovatele v našem listě z Chicaga, který "osmělil" se pronéstí náhled svůj o sbírání na pomník Karla Jonáše a "sesekaly" jej na padr'. Tak daleko jsme v té svobodné Americe dospěli, že pronesení náhledu, jenž tomu neb onomu nahodilému redaktoru se nezamlouvá, rozškfikováno jest hned za kdo ví jaký zločin a kdo by osmělil se jej pronéstí, praněfován ihned co lotr. Terorism tento prováděn jest od lidí, kteří k tomu věru nejmenšího práva mají a kteří sami rádi při každé příležitosti svobody se dovolávají, zapomínajíce však, že "svobody křohoden, svobodu zná vážíti každou."

Byli bychom celou věc minuli bez povšimnutí, tak jako jsme pomínuli projev onoho dopisovatele, kdyby nebyl se onen časopis též na nás neosopil. Takto ale nuceni jsme dáti mu na srozuměnou, že posud jeho censuru neuznáváme a na jeho úsudku nám ani nejmenšího nezáleží. Pokrok Západu slouží české veřejnosti a té jest zodpověden a dopřeje ochotně místa k slušnému projednávání otázek jakýchkoliv, byt' i s nimi nesouhlasil.

Onen ohlas nízké duše zní následovně:

"Jsou české časopisy, které svým pánům 'příznivcům' uveřejní bez poznámky sebe větší slátaninu. Jedná-li se o pošpinění nějakého jiného redaktora, učiní to tím ochotněji. Novinářství také nemá ovšem dlouhé budoucnosti. Hoví jediné vyvrhelům, kteří rádi viděti je každého slušného člověka v tomtož blátě, v němž sami se válejí a počet těchto od-porných, rozšklebených stvůr se menší neustále. Nalezají sice do-sud útulku v kindergarten českého Pulitzera, ale Pulitzer rovněž jim ukáže dvěma až sezná, že mu kazí "byznysz". — Překvapuje nás, že také "Pokrok Západu" popřál místa jednomu bratru z cechu a sice ku otkení se o Karla Jonáše. Jest nám známo, že redaktor Jonáš a redaktor Rosický neměli se právě rádi, ale nepřátelství lidí vzdělaných nemá jiti za hrob a my doufáme, že nešlo ani v tomto případě. "Dopisovatel" Pokroku v dlouhém "pojednání" ulevuje si následovně:

(Tu následuje vyňatek z onoho dopisu, načež N. Y. L. pokračují:) "Nejdříve otázali bychom se pana dopisovatele, zdali existoval v některém národě člověk, jemuž veškeren lid byl by díky zavázán. Vždyť ti neješlechtnější dva muži starých dob — Kristus a Sokrates — byli popraveni. Měli tedy nepřátely, nezavdčeli se všem lidem. Nemusíme však jiti pro příklady do dávných věků. Máme jich dosti z časů novějších a v této naší vlasti. Washington má dnes pomník téměř v každém větším městě Unie. A přece jest historickou skutečností, že tentýž Washington neustále musil zápasiti s dobrou třetinou národa a ku konci své druhé lhůty byl nenáviděn více než polovinou. — Vrah slavného Lincolna při seskou na jeviště pronesl slova: "Sic semper tyrannis" (Tak vždycky tyranům) Lincoln byl smrtelně nenáviděn dobrou třetinou národa na severu a celým téměř jihem. Vzpomíná toho někdo dnes? Staví mu pouze republikáni pomníky? Jest snad veškeren lid zavázán díky Morsovi, jehož pomník stojí u vchodu do Central parku z 72. ul., za objevení síly elektrické? Vždyť elektřina zaviňuje dnes nedostatek zaměstnání a bídu v mnohých přibytích. Tak má se to asi se všemi velikány světa. Záleží jedině na na tom, zda prokázali nejvíce dobra největšímu množství. Může se to říci o Karlu Jonášovi? Suďte sami.



**ZVLÁŠTNÍ VYSLANEC WHITE LAW REID.** President McKinley ustanoví Whitelaw Reida zvláštním vyslancem, který bude zastupovati Spoj. Státy při jubilejní slavnosti 60letého panování královny anglické.

lumbické. Máme totiž na mysli to, že lze bez velkých nesnází a obtíží zříditi výstavku české práce, české dovednosti a českého průmyslu, což muselo by býti nejen ku prospěchu vystavovatelů, nýbrž ku cti všem nám, co Čechům. Něco takového podniknouti ve výstavě kolumbické bylo téměř nemožností. Měli jsme tam sice jednotlivé české vystavovatele, však ti se ztráceli mezi ostatními, splývající s nimi jako kapka vody v moři, aniž by tu důrazněji dosvědčiti mohli, že co ukazují, jest výrobek český. Jinak bude ve výstavě omažské. Die ujištění, jehož dostalo se výboru, jenž záležitost tuto vyšetřoval, mohlo by se v některé z výstavních budov nabyti místa pro zvláštní výstavku českou, byt' by sestávala z výrobků neb předmětů různých oborů. Jelikož by hlavní věcí při snaze o zřízení výstavky takové bylo získati vystavovatele a vyžadovalo by jen skrovných neb žádných výloh se strany výboru neb tělesa, jemuž by péče o to svěřena byla, musí býti patrným každému, že docílení takového zastoupení na výstavišti jest nejen možným, nýbrž pravdě velice podobným.

My máme za to, že by se dojista dali získati někteří větší průmyslníci čeští v této zemi, aby se zúčastnili výstavky takové v českém oddělení a nepochybujeme ani v nejmenším, že by se dali z-

že cíl takový jest nedostižitelným, zbývá pak ještě dosti času k nějakému podniku jinému. Doufáme, že spolky ve svých schůzích a zástupci jejich v budoucím svém shromáždění pro tuto cestu se rozhodnou a jí bezodkladně nakročí.

\* V Indianapolis, Ind., zemřela ve středu ve stáří 65 roků paní Nancy E. Clemová, kteráž pro dvojnásobnou vraždu, roku 1868 spáchanou pětikrát před soudem se nalézala, dvakrát k smrti odsouzena byla a konečně následkem chyby v žalobě trestu ušla. Před smrtí prohlásila, že byla zločinu onoho úplně nevinnou.

**Vělcí mušové vědy, vůdcové národu,** generalové a vojní všichni shodují se ve výroku, že člověk není li tělesně silen má i duševní schopnost více méně slabou. Co jest příje-nnější nežli potkati zdravého muže neb ženu plně života a síly, vždy k příjemnému pozdravu ochotné a plně sympatie a dobré vůle?

Bodry muž nebo žena jest svým druhům nebo družkám, co je svít sílu neční rostlinám v našich zahradách. On zplozje překrásné květiny všeho druhu. Co zádumděvá mysl potřebuje jest jarost a slabá i nepravidelná konstituce potřebuje léčení dra. Petra Hobokeu, starým osvědčeným lékem. Nepřetržitá řada úspěchů jest zaznamenána u tohoto lékaře při bojení krevních a tělesných chorob. O bližší podrobnosti adresujte si: Dr. P. Fahrney, 112 114 so. Hoyne ave. Chicago, Ill.

**KŘEČE,**  
kolika,  
úplavice,  
průjem.  
a všechny neduhy vnitřní rychle vyléčí  
**Perry Davis**  
**Pain Killer.**

Zkouška jeho jest nejlepší doporučením. Co učinil pro jiné, může učiniti pro vás. Pamatujte, že jest pouze jeden Pain-Killer. Odepřete jiný. Na prodej ve všech lékárnách po 25c. a 50c. láhev.

"Slavie" byla po několik roků jediným českým časopisem ve Spojených Státech. Kdo z tehdejších přistěhovalců potřeboval rady, obrátil se na "Slavii" — a rady potřeboval každý. Nám mladším nespádnost jest se vmysliti do těch poměrů. Známe je pouze z vypravování. Tenkrát byl zavázán dky "Slavii" a tedy redaktoru Jonášovi veškeren lid český v Americe. Pozdější přistěhovalci přicházeli a přicházejí do této země jako domů, mezi vlastní lid a že národnost česká zde nevyhynula, za to má zásluhu první český časopis, který se udržel a redaktor jeho.

Největší však zásluhu získal si Jonáš svými spisy. Z těch čerpali poučení všichni Češi bez rozdílu politických stran a náboženství, těmi poučen byl veškeren český lid o poměrech a řeči této země. Nevlí dopisovatel "o žádných necenitelných zásluhách o veškerý lid česko-americký", tu měl se svojí nevědomostí zůstati doma a a neodvati ji rouchem zlomyslnosti a pak na veřejnost vystaviti.

Ovšem, záležá na tom, co kdo za zásluhu považuje. Lidé druhu dopisovatelova snad by považovali za zásluhu jediné to, kdyby jim někdo v "saloně" otevřel volný účet a každodenně je probudil k plným mísám. Takových stvůr je více, ale jak na počátku jsme uvedli, ubývá jich stále. Ty neuškodí ani Karlu Jonášovi ani komukoli jinému."

**Vrzení do lumických peřejí**  
snad nikdy jste nebyli, jestli však cestujete po atlantickém moři, třeba voda byla sebe čistší, aniž byste si utřili mořskou nemoc — nu, jste šťastnými cestujícími, to je vše. Stav námořník, kteří strávili téměř celý svůj život na mořských vlnách, kteří se takřka narodili na tomto živlu, trpí někdy za bouřlivého počasí mořskou nemocí. Námořní kapitáni, turisté, obchodní cestující a plavci pravě, že není lepší ochrany proti okřivenému počtu nad Hostetter's Stomach Bitters, jež ukázaly se tak spolehlivým prostředkem nemoci předcházejícím u invalidních cestujících po parníku neb železnici, kteří trpí někdy právě takovými nepříjemnostmi jako cestující na parních kách. Zluznatost, zácpa, bolení hlavy a nepořádky žaludku, přivoděné vlivy klimatickými neb nezdravými, aneb nezvyklými pokrmy a vodou, vždy podléhají účinkům Bitters rychle. Populární lék tento vyléčí též revmatism a nepořádky ledvin a nervů, a všechny rozruchy přibuzné vzrůstajícímu stáří.

**1897 High Grade Bicycles**  
pro muže, ženy, dívky a hochy; úplný výběr za nejnižší ceny.  
\$100 "Oakwood" ..... za \$45.00  
\$65 "Arlington" ..... za \$37.50  
\$50 ..... za \$28.00  
\$20 bicykl ..... za \$10.75  
\$75 "Maywood", nejjednodušší, nejnižší bicykl na zemi, \$32.50. Kola zaručena a záhlon se na U.S. D. k prohlášení. Peníze žádné napřed. Kupujte přímo od výrobce. Ušetřete tím procenta jednatelům. Velký ilustrovaný katalog zdarma. Adresujte: **Cash Beyer's Union, 162 W. Van Buren St. H8 T31-1r. S. 257, Chicago, Ill.**

**Vázací provázek.**  
Přímo od výrobce spotřebovatel. — Uplyný výběr. Za nejlepší jakost se ručí. Hledají se jednatelé na všech stanicích. Dopíste na: **August Post, 148 So. Wabash St., Chicago, Ill.**